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Kleine Anfrage 3007 
 
des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
 
 
Messerangriff in Kölner Flüchtlingsunterkunft – Was war der Auslöser? 
 
 
Am Nachmittag des 07.08.2023 gelang es Beamten des Kriminalkommissariats 111 einen 33-
jährigen Mann festzunehmen, der unter Tatverdacht steht, einen 27-Jährigen und einen 28-
Jährigen mit einem Messer angegriffen und verletzt zu haben. Der Verdächtige selbst soll wie 
die Opfer wohnhaft in der Asylunterkunft in Köln-Bayenthal sein. Ersten Einschätzungen 
zufolge soll der Auslöser der Auseinandersetzung ein Streit des Verdächtigen mit den beiden 
anderen Bewohnern sein. Die genauen Hintergründe seien jedoch noch „unklar“2 und 
weiterhin Gegenstand der aktuellen Ermittlungen. Laut Aussagen der Polizei sei der 28-
Jährige gegen 9:30 Uhr durch die Messerattacke am Rücken verletzt und mit Hilfe eines 
Rettungswagen zur ambulanten Behandlung ins Krankenhaus gebracht worden. Der 27-
Jährige blieb demnach unverletzt. Infolgedessen leitete die Polizei eine Fahndung nach dem 
Tatverdächtigen ein. Dieser wurde jedoch noch am selben Nachmittag auf dem Rückweg in 
die besagte Asylunterkunft von den Polizisten festgenommen. Die mutmaßliche Tatwaffe 
konnte ebenfalls in der Unterkunft des Verdächtigen sichergestellt werden. Nun soll der Mann 
auf schnellem Wege einem Haftrichter vorgeführt werden.3 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 

 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand der polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen 

Ermittlungen zu dem oben beschriebenen Vorfall? (Bitte Tathergang, Vorstrafen des 
Tatverdächtigen, Straftatbestände, Staatsbürgerschaften des Tatverdächtigen, seit 
wann der Tatverdächtige im Besitz der deutschen Staatsbürgerschaft ist, Vornamen und 
Mehrfachstaatsangehörigkeit bei einem deutschen Tatverdächtigen und sonstige 
polizeiliche Erkenntnisse über den Tatverdächtigen nennen.) 

 
2. Wie oft kam es seit 2015 bis heute pro Jahr zu Straftaten in der Asylunterkunft Köln-

Bayenthal? (Bitte nach Ort, Delikt sowie nach Tätermerkmalen wie Alter, Geschlecht und 
Nationalität aufschlüsseln und bei Deutschen die Mehrfachstaatsangehörigkeit extra 
ausweisen.) 

 
  

                                                
1 EXPRESS 09.08.2023. 
2 https://www.express.de/koeln/polizei-ermittelt-nach-messerangriff-in-asylunterkunft-in-koeln-625518. 
3 Ebenda. 
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3. Bei wie vielen dieser Straftaten kam es zur Anwendung von Hieb- und Stichwaffen bzw. 
sonstigen Waffen? (Bitte nach Jahr, Ort, Delikt, sowie nach Tätermerkmalen wie Alter, 
Geschlecht und Nationalität aufschlüsseln und bei Deutschen die 
Mehrfachstaatsangehörigkeit extra ausweisen.) 

 
4. Bei wie vielen der in Frage 2 angesprochenen Delikte wurden Angestellte bzw. 

ehrenamtliche Helfer verletzt bzw. bedroht? (Bitte nach Jahr, Ort, Delikt sowie nach 
Tätermerkmalen wie Alter, Geschlecht und Nationalität aufschlüsseln und bei Deutschen 
die Mehrfachstaatsangehörigkeit extra ausweisen.) 

 
5. Wie viele der Täter der in Frage 2 erwähnten Delikte wurden im Nachhinein aus 

Deutschland abgeschoben bzw. der Einrichtung verwiesen? 
 
 
 
 
Markus Wagner    

 


